职业道德　岗位做起
今天是上海基金从业人员职业道德轮训的第三期。从今年5月25日启动职业道德培训以来，上海市基金同业公会邀请了多位嘉宾与大家一起研讨职业道德的相关话题，从不同角度和层次展示了职业道德的精神力量，加深了我们对职业道德建设重要意义的理解和认识。作为前两期培训班的总结，我们分别从职业道德与价值观、职业道德与人才培养等若干方面，交流了观点，主要内容都已上传基金同业公会网站。本期培训班的总结发言，我们从职业道德与本职岗位关系的角度，再和大家作一交流。
一、辖区基金从业人员履职尽责中的职业道德

1、恶意违规违法是一种反职业道德的表现
比如说之前监管部门专家所分析警示的“老鼠仓”、利益输送等案件，已经触犯了合规守法的底线，是一种反职业道德的行为，需要依法监管、坚决打击。
2、“海恩法则”和“墨菲定律”对我们的启示：职业道德体现于每个人的履职尽责之中
“海恩法则”指出，每一起严重事故的背后，必然有数十次轻微事故和几百起未遂先兆以及上千起事故隐患。“海恩法则”强调：一是事故的发生是量的积累的结果；二是再好的技术，再完美的规章，在实际操作层面，也无法取代人自身的素质和责任心。“墨菲定律”认为，只要存在发生事故的原因，事故就一定会发生，而且不管其可能性多么小，但总会发生，并造成最大可能的损失。
我们基金管理行业，涉及到千百万投资者利益和千万亿元受托资产安全、关系到从业人员的价值创造和信托责任的实现。因此，“海恩法则”与“墨菲定律”对基金业，也很有借鉴意义。行业中暴露出的一些问题，其中恶意违法犯罪行为毕竟是极少数，绝大多数是由于工作不到位或工作失误造成的，其背后更多的是职业道德问题。应当以联系的观点、系统的观点看问题，需要普遍地、广泛地提升行业的整体职业道德水平，每一机构都是共同体，相关每个人的勤勉尽职，不仅“直接者预防”、还要“相关方改进”。公司董事会、高管班子及内控部门要充分认识到，职业道德最终体现于公司每个人的履职尽责之中。
二、曾发生的工作失误折射出普遍提升职业道德水平的重要性

事故就是在众多隐患中发生的。事后分析，往往会看到，责任心的缺失可能使多道“防线”被轻而易举地突破，并不复杂的事件可能暴露出的问题是：
一是责任人层面。责任人暴露出的看似工作疏忽，其实质是对于每天从事的工作缺少严谨认真的态度，责任人的专业能力可能没有大问题，但职业道德的不足使其专业能力的发挥大打折扣，以至于出现“低级错误”。
二是内控层面。这个层面暴露的是没有发挥复核的监督作用。许多公司在风险控制上都奉行“双人原则”，强调有两只眼睛来自于市场拓展系统，另有两只眼睛来自于风险控制系统。这样的双人同时审查一项业务，才能确保对风险的分析和业务的判断会更全面、更准确。但是事故发生使“双人原则”失灵了，这也涉及职业道德。
三是公司高管层面。一旦发生事故，说明公司基础管理和内部控制存在缺陷，在制度建设、制度落实、制度稽核等方面执行不到位，系统管理的设置也存在漏洞，公司高管层有责任做到管理及时到位。
三、职业道德从岗位做起的具体要求
1、履职尽责。就是要敬业，热爱自己的岗位，对自己的工作投入十分热情，体现可贵的事业心和责任感。基金公司中有不同的岗位，每个岗位有不同的责任，有责要有为，有为才有位，每个岗位还是要强调守土有责，古语说“天地生人，有一人当有一人之业；人生在世，生一日当尽一日之勤”。每个从业人员还是要爱岗敬业，兢兢业业，避免出现各种差错和问题，在其位谋其政，履其职尽其责。 
2、精益求精。基金行业是一个快速发展的行业，各类新知识新问题层出不穷，大家绝对不能满足于现状，固步自封，不思进取，最终将会被行业所淘汰。只有坚持精益求精的态度，始终高标准工作，领先一步，才能抓住行业发展先机。
3、遵规守则。遵规守则体现在对外、对内两个方面。对外表现为尊重基金契约和法律规定，严格履行基金的信托责任。对内表现为遵守公司内部规章制度，加强制度落实，严格按照规定的时间、流程、内容开展工作，提升公司基础建设和内部控制水平。

4、防范未然。各类差错和事故发生之后，亡羊补牢，深刻反思固然必要，但我们更要将工作的着力点和重心前移，在找事故的源头上下功夫，见微知著，明察秋毫，及时发现事故征兆，立即消除事故隐患。
５、引以为戒。每个从业人员要关注和了解行业内已经发生的事件和问题，时刻自警、自省、自查、自纠，举一反三，吸取教训，变一个教训为行业经验。从业人员要珍惜事业、珍惜岗位，脚踏实地、兢兢业业地做好自己的本职工作，承担好应有的使命与责任。
各基金管理公司已经逐步树立“业绩导向”，采用“激励机制”，建设“诚信平台”，实施“群星计划”，加强“党员教育”等等。公司管理层要发现和发挥勤勉尽责又默默无闻员工的个人价值。

台湾作家三毛在她的文集《随想》里说“原谅他人的错误，不一定全是美德，漠视自己的错误，倒是一种最不负责任的释放。”职业道德在我们每一个人的身边，漠视它将给我们带来深刻的教训和严重的后果。希望大家重视自身岗位上所体现出的职业道德问题，明白职业道德与每个人有关的道理，真正做到诚实守信、专业审慎、勤勉尽职，这样才能达到我们职业道德教育的目的。
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