《基金管理公司固有资金运用管理暂行规定
（征求意见稿）》起草说明
一、起草背景

1998年《关于加强证券投资基金监管有关问题的通知》（证监基字[1998]29号）中规定：除法规另有规定外，基金发起人、基金管理公司及其发起人不得买卖该公司所管理的基金。基金管理公司的自有资金只能用于发起基金、管理基金及买卖国债，其基金管理费收入应主要用于公司业务发展。因此，一直以来基金管理公司在固有资金投资方面受到较多限制。2005年，我会发布了《关于基金管理公司运用固有资金进行基金投资有关事项的通知》（以下简称《通知》），有条件允许基金管理公司固有资金投资基金。2008年，我会发布了《关于证券投资基金管理公司在香港设立机构的规定》，允许基金管理公司的固有资金可以投资设立境外子公司。2012年10月，我会发布了《证券投资基金管理公司子公司管理暂行规定》，允许基金管理公司投资设立境内子公司。除此之外，基金管理公司的固有资金不能再进行其他类投资。
随着基金行业的改革创新发展，基金管理公司逐步向现代财富管理机构转型，对于基金管理公司固有资金管理的过严限制已不能适应基金行业发展的要求。为了提高基金管理公司固有资金的使用效率，推动公司进行业务创新，鼓励公司收购兼并、参股与资产管理业务相关的机构，提升行业整体竞争力，按照“放松管制、加强监管”的总体思路，拟适当放开对基金管理公司固有资金运用的限制，引导基金行业建立灵活有效的固有资金运用管理机制。为此，我们起草了《基金管理公司固有资金运用管理暂行规定（征求意见稿）》（以下简称《暂行规定》），拟对基金管理公司固有资金运用管理进行统一规定。

二、主要内容
《暂行规定》共二十一条，在整合原《通知》的基础之上，扩大了固有资金的使用范围，明确了固有资金运用原则，要求公司明确固有资金投资权限，建立相关决策和风控制度，定期进行信息披露和总结评估，并规定了相关监管措施。主要内容包括：
    （一）固有资金运用的定义
《暂行规定》规定固有资金运用，是指基金管理公司运用以本外币计价的资本金、公积金、未分配利润及其他自有资金进行投资以及用于本公司资产管理业务开展所需的资金支出行为，即固有资金运用主要包括两部分，一是对外投资，二是设立分支机构、购置自用动产或者不动产等日常经营管理以及支持本公司及子公司特定投资组合管理等（第三条、第八条）。此外，考虑到公司风险准备金提取和使用方面已有专门制度规范，这里的固有资金也不包括风险准备金（第二十一条）。
    （二）固有资金的投资范围和原则
《暂行规定》允许固有资金用于以下投资：银行存款、债券、央行票据、证券投资基金、商业银行理财产品、特定客户资产管理计划、集合资产管理计划、集合资金信托计划、设立子公司、进行与经营资产管理业务相关的股权投资以及中国证监会允许的其他投资标的（第八条），为基金管理公司固有资金投资提供了较为广泛、灵活的选择。
为了防止基金管理公司固有资金过度投资而影响公司的正常运营，《暂行规定》要求固有资金运用应当遵循谨慎稳健、分散风险的原则，确保安全性、流动性（第四条）。为了防止可能的利益冲突而损害基金份额持有人和其他客户的合法权益，《暂行规定》明确要求固有资金投资应当遵循合法、公平的原则，避免与基金管理公司及其子公司管理的投资组合之间发生利益冲突，禁止任何形式的利益输送行为（第五条）。
（三）固有资金运用要求
为了推进基金管理公司建立与基金份额持有人、客户的利益绑定机制，《暂行规定》鼓励基金管理公司运用固有资金按照规定购买本公司及子公司管理的基金或特定客户资产管理计划，与基金份额持有人、其他客户共担风险、共享收益。同时，为了防范利益冲突，《暂行规定》要求固有资金以及本公司及子公司员工投资单个特定客户资产管理计划合计不得超过计划总份额的50%（第六条、第十一条）。对于股权投资，考虑到基金管理公司尚未在股权投资领域积累丰富的投资经验，为了防范风险，目前阶段《暂行规定》仅允许基金管理公司投资与经营资产管理业务相关的公司股权，并且要求事前向监管部门报告（第十二条）。考虑到基金管理公司存在为本公司及子公司所管理的特定产品提供保本承诺、资金垫付以及担保的需求，《暂行规定》允许基金管理公司为本公司管理的特定投资组合提供保本承诺或者资金垫付以及为子公司管理的特定投资组合提供担保，但保本承诺总额、资金垫付总额或者担保总额不得超过上一年度本公司经审计的净资产规模（第十三条）。
此外，在固有资金投资证券投资基金方面，《暂行规定》取消了《通知》关于基金管理公司不得投资于交易型开放式指数基金（ETF）的限制；取消了持有基金份额总额不得超过公司净资产的60%、持有封闭式基金的份额比例不得超过基金总份额的10%、持有本公司管理基金的基金份额的比例不超过该基金总份额的10%的限制；取消了投资其他公司管理的基金信息披露要求。针对可能存在的利益冲突问题，对基金管理公司投资本公司管理的基金提出了一些原则要求，如最短持有期限、费率平等、定期信息披露、禁止盘后交易等（第九条）。《暂行规定》正式颁布后，《通知》将废止（第二十一条）。
    （四）固有资金投资的监督管理
《暂行规定》要求基金管理公司应当建立健全公司治理，加强对固有资金运用的授权管理，在公司章程和相关制度中明确规定股东（大）会、董事会和经营管理层在固有资金投资方面的职责和授权范围（第十四条）。基金管理公司应当制定固有资金运用的内部控制制度，对固有资金运用的评估论证、决策、执行、信息披露等事项作出规定（第十五条）。为防止利益输送和利益冲突，《暂行规定》还要求基金管理公司建立防火墙制度，指定专门的部门负责固有资金投资，其投资决策应当独立于本公司及子公司管理的投资组合的投资决策，禁止利用本公司及子公司管理的投资组合的未公开信息获取利益（第十六条）。同时，对加强关联交易管理提出了明确要求，禁止违反规定将本公司及子公司管理的投资组合作为交易对手，禁止自行或者通过第三方与本公司及子公司的投资组合进行显失公平的交易（第十七条）。此外，在相应的定期报告中要求公司将固有资金运用情况进行详细说明（第十八条）。对于违反本规定要求的，中国证监会可以对基金管理公司及其直接负责的主管人员和其他直接责任人员采取行政监管措施。依法应予行政处罚的，依照有关规定进行行政处罚；涉嫌犯罪的，依法移送司法机关，追究刑事责任（第十九条）。
6

