《合格境内机构投资者境外证券投资管理试行办法》

修订草案起草说明

一、修改背景
    2007年6月，经国务院批准，我会颁布《合格境内机构投资者境外证券投资管理试行办法》（证监会令第46号，以下简称《试行办法》）及配套规则，正式开展证券经营机构的合格境内机构投资者（以下简称QDII）业务试点。截至2012年末，在基金管理公司方面，共有32家基金管理公司获得QDII业务资格，67只QDII基金成立，资产净值约632亿元人民币；在证券公司方面，共有12家证券公司获得QDII业务资格，5只QDII集合计划成立，资产净值约5亿元人民币。五年来，QDII业务试点工作稳步推进，初步达到了政策目标：一是QDII制度框架基本完善，试点工作稳步推进；二是QDII业务运作平稳顺畅，风险防范能力经受了金融危机的考验；三是QDII产品日益丰富，拓宽投资渠道、分散投资风险的作用初步显现；四是QDII业务提高了证券经营机构的国际化水平，推动了“走出去”战略的实施；五是QDII业务促进了跨境资金的有序双向流动，为改善国际收支、完善外汇管理模式发挥了积极作用。

但是，随着QDII业务的实践发展，《试行办法》的个别条款逐渐不能满足QDII业务的需要。为进一步推动QDII业务发展，我们修订了《试行办法》，一方面是进一步推动市场化改革，为基金管理公司和证券公司开展QDII业务创造相对宽松和公平的监管环境，另一方面是根据实践情况，进一步完善有关规则。

二、修订的主要内容

    （一）调整证券经营机构QDII业务的资格准入条件，进一步推动市场化改革。资产管理业务主要依靠人力资本而不是货币资本，目前证券经营机构已经能够较为理性地对待QDII业务。为进一步推动市场化改革，给证券经营机构提供更多的发展机会，此次《试行办法》修改适当降低了QDII业务资格的财务指标门槛，同时加强对人员配备的要求。第一，对基金管理公司，取消了净资产不少于2亿元、经营基金管理业务2年以上、资产管理规模不少于200亿元的规定；第二，对于证券公司，取消了净资本不低于8亿元人民币、经营集合资产管理计划业务1年以上的规定。修改后，在人员配备、公司治理、内控制度、规范经营等方面符合条件的公司均可申请QDII业务资格。

（二）豁免基金管理公司境外子公司担任QDII业务的境外投资顾问的条件，理顺母子公司的合作机制。根据《试行办法》，QDII业务的境外投资顾问必须经营证券投资管理业务5年以上且管理资产规模达到100亿美元。对于证券公司境外分支机构，《试行办法》豁免了上述限制。对于基金管理公司境外分支机构, 由于《试行办法》制订时尚未开始设立，未予以一并豁免。因此，基金管理公司的境外分支机构目前还无法担任QDII业务的境外投资顾问。为理顺基金管理公司与境外子公司的合作机制，比照《试行办法》对证券公司境外分支机构的处理，此次修改豁免了基金管理公司境外分支机构担任投资顾问的条件。

（三）根据实践情况调整QDII产品的业绩披露标准。根据《试行办法》配套规则，QDII产品应当按照全球投资表现标准（GIPS）计算和表述投资业绩。考虑到目前我国基金业已经建立起一套完善的业绩披露标准，与GIPS差异不大且更符合实际，因此，不再要求QDII产品采用GIPS进行业绩披露。

（四）调整QDII产品投资金融衍生品的市场范围。根据《试行办法》配套规则，QDII产品投资金融衍生品时，只能投资于我会认可的境外交易所上市交易的产品，并且具体列出了交易所名单，这些交易所均属于已与我会签署监管合作备忘录（MOU）的国家或地区。由于与我会签署MOU的国家或地区不断增加，但我会认可的交易所清单却难以同步修改，限制了QDII产品的投资范围和灵活性。为此，此次修改将QDII产品投资金融衍生品的市场范围由“我会认可的境外交易所”调整为“与我会签署监管合作备忘录（MOU）的国家或地区的交易所”。

（五）完善外汇额度管理的有关表述。根据QDII业务实践，此次修改将原来的表述“境内机构投资者应当根据市场情况、产品特性等在募集方案中设定合理的额度规模上限，向国家外汇局备案，并按照有关规定到国家外汇局办理相关手续。基金、集合计划存续期内的额度规模管理应当按照有关规定进行”修改为“境内机构投资者在获得中国证监会颁发的境外证券投资业务许可文件后，应按照有关规定向国家外汇局申请境外证券投资额度，并在国家外汇局核准的境外证券投资额度内进行投资”。

（六）六是根据新修订的《证券公司客户资产管理业务管理办法》（以下简称《管理办法》）和《证券公司集合资产管理业务实施细则》（以下简称《集合细则》），相应调整有关内容。2012年10月，我会发布实施新修订的《管理办法》和《集合细则》，其中与《试行办法》及配套规则有关的修订内容主要包括：取消证券公司设立集合计划审批，改为事后向证券业协会备案；适当扩大集合计划托管机构的范围；对限额特定资产管理计划作出特别规定。为此，我会相应调整了《试行办法》及配套规则的有关内容，与新修订的《管理办法》和《集合细则》保持一致。
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