关于推荐评选2017年度金融职工立功竞赛活动
建功奖、优秀组织奖的通知

各单位工会、团组织、各同业公会：
根据《关于开展2017年度金融职工立功竞赛活动的通知》部署，各单位积极组织开展了“服务实体经济、防控金融风险、深化金融改革”为主题的立功竞赛活动，收到良好成效。为表彰在立功竞赛活动中表现突出的单位和个人，现就推荐评选2017年度金融职工立功竞赛活动建功奖、竞赛活动优秀组织奖有关事项通知如下:
一、评选范围及奖项设置
在本市持牌经营的金融机构（上海地区），按照《关于开展2017年度金融职工立功竞赛活动的通知》要求，以本单位作为独立赛区，积极参与职工立功竞赛活动并取得突出成绩的，可申报2017年度金融职工立功竞赛活动“服务实体经济”建功奖、“防控金融风险”建功奖、“深化金融改革”建功奖(个人、团队)，以及竞赛活动优秀组织奖。
各单位作为独立赛区组织开展立功竞赛活动的，可申报一至三个竞赛项目的前三名获得者。单位人数一千人以下的，每个项目可申报1人(或团队)；单位人数一千人至五千人的，每个项目可申报2人(或团队)；单位人数五千人以上的，每个项目可申报3人(或团队)。
二、推荐申报条件及要求
（一）基本条件
具备下述基本条件的可推荐申报建功奖(个人、团队)。深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，牢固树立新发展理念，围绕深化金融开放创新、推动金融服务实体经济、着力防范化解金融风险等任务，积极参与立功竞赛活动和企业改革创新工作,在重大金融开放创新试点工作、金融支持自由贸易港建设、促进金融要素市场建设、服务本市经济发展和民生建设、加强金融风险监测和风险处置工作等取得成果。
具备下述基本条件的单位可推荐申报竞赛活动优秀组织奖。成立立功竞赛组织工作机构，加强与相关职能部门的沟通协调，明确工作职责，紧密围绕立功竞赛主题，丰富竞赛活动内涵，创新竞赛形式，切实推进竞赛活动有效开展，全面推进本单位职工技能提升和规范服务水平提升，提高金融服务社会满意度，有力促进本单位业务发展。
在立功竞赛活动期间，获省部级及以上政府主管部门表彰的职工先进个人和先进集体原则上可同步推荐建功奖。具体条件如下：全国和市级职工技能比赛前三名，女职工先进个人、先进集体，以及青年职工先进个人、先进集体。
（二）不能参加评选的情形
未开展职工立功竞赛活动并未提交活动方案的；所在单位有用工不规范或劳动关系不和谐的；列入严重违法企业名单，有违法行为并造成恶劣社会影响的；根据法律法规、规章及规范性文件规定需限制评选表彰情形的。
3、 工作要求
1、推荐评选工作由上海市金融工会工作委员会会同各金融同业公会组织开展。金融系统工会会员单位根据评选通知要求择优推荐，非会员单位由各同业公会根据评选通知要求择优推荐，充分体现金融职工队伍结构特点，体现金融业重点发展领域。
2、坚持公平、公正、公开原则，认真按照评选条件、严格履行民主程序，确保评选结果优中选优。
3、坚持面向基层工作一线职工，体现各单位立功竞赛活动的特点。推荐的单位和人员要有突出表现，体现新时代新要求，确保先进性、典型性和代表性。
4、 时间安排
各参赛单位工会及各同业公会负责推荐和申报工作，并应于3月15日前将立功竞赛活动工作总结和推荐材料汇总表，报送至上海国际金融中心建设职工立功竞赛组委会办公室。经初核通过之后，于4月4日之前登录上海金融官方网站的立功竞赛申报平台进行填报，并打印有关申报表格，经审批盖章后，于4月16日之前报送至上海国际金融中心建设职工立功竞赛组委会办公室。
5、 表彰及奖励
对经过评选获得“2017年度上海金融职工立功竞赛活动建功奖”、“2017年度上海金融职工立功竞赛活动优秀组织奖”的个人和单位分别颁发荣誉证书（奖牌），并按照《上海国际金融中心建设职工立功竞赛奖励办法》进行奖励。
6、 联系方式
上海金融职工立功竞赛组委会办公室：
地址：大沽路100号2421室     邮编：200003
邮箱：jrchkfw@126.com
联系人：陆炜    张晓忠
电  话：52359103    23117021
  上海市金融工会工作委员会
共青团上海市金融工作委员会
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